

bb. 63. fehér Lajos és Friss István látogatása Borsodban

vid/jr mi

1961. június 27.

Fehér Lajos az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és Friss István, a központi bizottság tagja, a központi bizottság államgazdasági osztályának vezetője kedden Borsod megyébe látogatott. A vendégeket a megye határán Prieszöl József, a központi bizottság tagja, a megyei pártbizottság első titkára és Tóth István, a megyei tanács vb elnöke fogadta. Ezután a vendégek Kukucska Jánosnak, a megyei pártbizottság titkárának és Bodnár Ferencnek, a megyei tanács vb elnökhelyettesének társaságában felkeresték a mezőnagymihályi állami gazdaság több üzemegységét, a mezőkeresztési Arany Kalász TSZ és a hejőmenti állami gazdaság emódi üzemegységét, megtekintették az aratást, a kiserleli búzafáblákat, majd a földeken elbeszélgettek a gazdaságok vezetőivel, dolgozóival és az arató kombájnok kezelőivel.

..-

- vé g e -

23.00
23.00

Lal

- 48 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1961. június 28.

bb 1. Jelentős kezdeményezések a lakóházak társadalmi gondozására Zuglónban

i bc/gk szb sr

1961. június 28.

A 14. kerület számos helyén immár két év óta tevékenyen segítik a lakóbizottságok, a lakók az épületek gondozását, megóvását. Az ennéz nyújtott társadalmi segítség az elmúlt hetekben újabb jelentős kezdeményezéssel bővült: a kerületi házkezelési igazgatóság kíséretképpen 14 épületet szerzőkkel szocialista megőrzésre a lakóbizottságnak adott át. A megegyezés szerint a lakóépület karbantartására szánt költségvetési kereten belül - ami bérletmenyenként 400-500 forintot is kitesz - a felújítási, javítási és egyéb munkálatokat az előzetes tervek alapján a lakóbizottságok végeztetik el. A lakóbizottságok segítik, hogy a házak lakói társadalmi munkában vegyenek részt az épület szépítésében, tatarozásában, ami azzal az előnnyel is jár, hogy az így elért megtakarítás 40 százaléka a lakóbizottság rendelkezésére marad. Ebből az összegből további javításokra, felújításokra, mosógép, porszívógép, egyéb felszerelés beszerzésére nyílik lehetőség. Emellett igen jelentős az is, hogy a lakóbizottságok féltékenyül felülvizsgálják az épületek rendeltetésszerű használatát, állapotát, amire a házkezelési igazgatóságnak kellő idő nem állna rendelkezésére.

E sokat ígérő, új gondozási forma mellett tovább folytatódnak a kerületben az eddig jól bevált kezdeményezések. Hét lakóépületben, többek között az Ajtósi Dürer sori, a Telepes és a Zászlós utcai tatarozásnál a házkezelési igazgatóság anyagot bocsát a lakóbizottság rendelkezésére, s így a lakók társadalmi munkájával a tervezettnél nagyobb mértékben szépíthetik az épületeket. Az elmúlt évben mintegy 500.000 forint értékű anyagot bocsátott a tanács ilyen módon a lakóbizottságok rendelkezésére, s ezt olyan gazdaságosan használták fel, hogy értékben körülbelül háromszor annyi munkát végeztek a felújításnál.

Tizenkét másik épületnél oly módon nyújtanak segítséget a lakóbizottságok, hogy elvégzik a kivitelezéssel kapcsolatos felméréseket, ellenőrzéseket.

E kezdeményezések révén a lakók közreműködésével néhánymillió forinttal nagyobb értékű felújítási, karbantartási munkát végezhetnek el az idén a 14. kerületben, mint amennyit az erre a célra rendelkezésre álló keret lehetővé tesz. /mti/

600

..-

hr

- 1 -

bb 2. teljesen berendezett fürdőszobát és kétrészes előszobát emelnek majd be egyben - elkészült az első kísérleti nagy térelemes panelház terve

1 so/sze szb ki

1961. június 28.

a tömeges lakásépítkezés meggyorsítására kísérletek kezdődtek, hogy a korszerű házak kivitelezésénél ne csak falblokkokat és paneleket használjanak, hanem előregyártott és berendezett kisebb helyiségeket, terelemeket is emeljenek be egyben. az építéstudományi intézet kutatói és a lakóépület tervező vállalat mérnökei már két-féle kísérleti „fürdőszobadobozt”, készítettek. ezeket az illóti uti józsef attila-lakótelep és tataháza újváros konóhabsalakblokkos lakásainak építésénél próbálják ki.

az építésügyi minisztérium tipustervező intézetében böhnöy jános és gilyén jeno mérnökök most újabb kísérleti épület tervezését fejezték be. ez az első panelház, amelynek építésénél az eddiginél nagyobb terelemek felhasználását is kipróbálják. a toronydaruvál egy darabban beemelhető terelemben teljesen felszerelt fürdőszobát és kétrészes előszobát rendeznek be. a fürdőszobában nemcsak kádat, mosdót és egyéb szerelvényt, hanem még a tükröt és a lámpát is előre elhelyezik, hogy a szerelőknak ne legyen más dolguk, mint a csővezetékek csatlakozásainak összecsavarozása, a villanyvezetékek összekötése, a két térre bontott előszoba érdekessége, hogy kisebbik részét beépített szekrényekkel rendezik be, s ez a kis helyiség függőnyel elválasztható öltözőként is használható. a nagyobb előszobarész álmennyezete rejti magában a lakás takaréklégfűtő-berendezését, amelynek ventilátora minden helyiségbe eljuttatja a meleg levegőt. a berendezés egyúttal önműködően méri a felhasznált meleget, s a lakó ennek alapján fizet a fűtésért éppen úgy mint a villany, vagy a gáz fogyasztásáért. a nagy terelem a lakás központja, s így mindjárt öt helyiség válaszfala is. előnyös, hogy a konyhát és a kis szobát összekötő harmonika-ajtó kivételével, a terelemben helyezték el a lakás összes ajtóját is.

korszerű fal- és fűdémpaneleket is terveztek, s ezeket olyan sima felületűre készítik, hogy a helyszínen szórópisztollyal festhessék ki a szobákat. az épületet nem kell vakolni, a falakat sem rongálják véséssel és még sok egyéb hosszadalmas szakipari munkát takarítanak meg. így a ház alapozása után két vagy három műszakos munkával három-négy hét alatt befejezhetik a lakások építését, s átadhatják a lakóknak. a tervezők számítása szerint elméletileg még rövidebb idő is elegendő lenne a lakóház elkészítéséhez. az újfajta kísérleti házat a csepeli csillag-telepen építik fel, s még az idén megkezdik a munkát a 25-ös építőipari vállalat dolgozói. /mti/

605

102

- 2 -

tmmbb 3. rippl-rónai kiállítás a nemzeti galériában - nyolc tereben állítják ki alkotásait - vasárnaponként tárlatvezetés

1 fe/ke-lm sr

1961. június 28.

rippl-rónainak, a nagy magyar festőművész születésének 100. évfordulójára alkalmából centenáris kiállítás nyílik július 30-án a nemzeti galériában. genthon istván művészeti történész, a kiállítás rendezője, rippl-rónai életművének legjobb ismerője, aki másfél évtizedes kutató munkáját a nemrégiben megjelent rippl-rónai tanulmányban foglalta, a kiállításról a következőket mondotta az mti munkatársának:

- rendezőtársammal, bodnár éva művészeti történésszel arra törekedtünk, hogy a kiállítás teljes fényben reprezentálja a magyar festőművészet e nagy alakjának életművét. a nyilvántartott 2400 festményből és pasztellből, valamint az 1200 rajzból és grafikából a tárlaton csaknem 200 mű kerül bemutatásra. tehát a művész alkotásainak csupán egy részét látja majd a közönség, rippl-rónai életutjáról, művészeti alakulásának fordulatokban gazdag, érdekes állomásairól, rippl-rónai alkotásának három jellegzetes periódusát figyelheti meg a látogató; az ugynevezett fekete-korszakot - munkácsy Mihály párizsi műtermében és a későbbi években készült alkotásokat; a kaposvári világos, színes korszakot, az ugynevezett kukoricás stílust, ahogyan azt a művész maga nevezte el; s végül a színes pasztellek időszakát - a nyugat irónak arcképeit, a budapesti szépasszonyokat stb.

a kiállítás rendezői nagy megértésre találtak a magángyűjtőknél, a tárlaton látható alkotások mintegy fele magántulajdonból került ki. a nemzeti galériának is sikerült az utóbbi négy évben több hézagpótló művet megszerezni és ezek most ugyan-csak helyet kapnak a tárlaton. aránylag kevesebb lesz a pasztellkép a kiállításon, e művek fényérzékenysége miatt. nem sikerült sajnos megszerezni és a látogatóknak bemutatni rippl-rónai egyik főalkotását, aristide maillolról, a művész barátjáról és kortársáról festett arcképet, mivel párizsban is most rendezik meg e hírneves francia festőművész centenáris kiállítását és az egyetlen arcképet róla rippl-rónai festette.

/folyt.köv./

610

102

- 3 -

bb 3. / rippl-rónai kiállítás....folyt./-Lm

a tárlat a nemzeti galéria nyolc termében kap helyet és több hétig áll majd a közönség rendelkezésére. vasárnap délelőttöként rendszeres tárlatvezetést rendeznek.

a budapesti kiállítás anyagát később bemutatják a kaposvári rippl-rónai muzeumban is./mti/

--

bb 4. az épületjavítások elveiről tárgyal pénteken a fővárosi tanács - napirenden a kéményseprésről, a távfűtésről és a melegvíz-szolgáltatásról szóló tanácsi rendelet

1 zs/zs-Lm sr

1961. június 28.

pénteken az újvárosháza nagytermében ülést tart budapest főváros tanácsa. az ülésen kelemen lajos, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese a tanács elé terjeszti a budapesti lakóházak javításának a második ötéves terv időszakára vonatkozó elveit. napirenden szerepel több fontos tanácsi rendelet-tervezet megvitatása is. dr. csobányi zoltán tanácsstag, a jogi- és igazgatási állandó bizottság elnöke a kéményseprésről, avar györgy, a közmű- és szolgáltatási igazgatóság vezetője pedig a távfűtésről és a melegvíz-szolgáltatásról szóló tanácsi rendelet-tervezetet terjeszti elő.-/mti/

--

6¹⁵
Hr

bb. 5. a ritka állat- és növényvilág megőrzésére védett területeket alakítanak ki a fertő-tavon

vid/ká/rj j

1961. június 28.

a fertő-tó nagykiterjedésű nádasában nemeskőcsag és több más, ritkaság számba menő madár fészkel. az értékes növény- és állatvilág megőrzésére most védett területeket alakítanak ki a tavon, s egyúttal lehetőséget teremtenek a biológusok, ornitológusok zavartalan kutató munkájához./mti/

--

bb. 6. az ibusz júliusi különvonatai

itz/rj sze/ki

1961. június 28.

az ibusz különvonatot indít július 2-án badacsonyra és gyöngyös-mátrafüredre, 9-én és 23-án fonyódra és egerbe, 16-án fonyódra és badacsonyra, 30-án pedig badacsonyra./mti/

--

bb. 7. egyévi és nyolchónapi börtön áruházi lopásér

1/bc/rj sr

1961. június 28.

ircsik vincéné budapesti lakos, a divatcsarnok elárusító-nőjeként különféle ruhaneműeket lopott munkahelyéről. a ruhákat eladta, s a pénzt elköltötte. a központi kerületi bíróság egyévi és nyolchónapi börtönre ítélte és kötelezte az okozott kár megtérítésére./mti/

--

bb. 8. görögország területén is élt a neandervölgyi típusú ember - most találtak először neandervölgyi csontmaradványt a balkán félszigeten

itz/rj hné ki

1961. június 28.

most érkezett meg a híre, hogy görögországban chalkidike-félszigetének egyik mészkőbarlangjából a balkánon eddig páratlan lelet került elő: egy neandervölgyi típusú ősember koponyája eddig ezen a környéken csak jóval északabbra, a zágráb melletti krapinai barlangban találtak a múlt század végén hasonló koru ősemberi maradványokat.

a most előkerült férfikoponya közelében olyan ásatag emlős-állatok maradványai voltak, amelyek kétségtelenné teszik, hogy a koponya egykori tulajdonosa az utolsó eljegesedési korszak idején, körülbelül 50 000 évvel ezelőtt élt./mti/

--

8,02 901

- 5 -

bb. 9. új általános iskola építését kezdték meg szombathelyen
vid/hné/rj fm 1961. június 28.

Szombathelyen, a fürst sándor utcában 12 tantermes általános iskola építését kezdték meg a vas megyei építőipari vállalat dolgozói. nyolcmillió forintos beruházással a megye egyik legszebb és legmodernebb tanintézetét létesítik e helyen, az új iskola nagymértékben csökkenti a szombathelyi általános iskolai tanteremhiányt, a tantermeken kívül tornaterem, napközi otthon és gondnoki lakás épül. az idén 2,4 millió forint értékű építkezést terveznek. az iskolát 1962 őszén adják át rendeltetésének./mti/

--

bb. 10. 50 új lakóház épül besnyón

vid/kád/j rj 1961. június 28.

a fejér megyei besnyón, a 11 évvel ezelőtt alakult új községben, wencckheim gróf egykori birtokán egymás után nőnek ki a földből a volt uradalmi esetédek és a hevesi telepesek új családi házai. az építkezések a nyáridőben sem szünetelnek, a község termelőszo-
vetkezete, a saltai tsz építőbrigádja az idén 22 új házat épít a tsz tagjainak, akik a nagy beruházást öp-kölcsön segítségével valósítják meg. hat új ház már tető alá került, további 3-nak pedig felhúzták a falait. július végéig mind a 22 lakóházba beköltöznének a szövetkezettek. ezenkívül a községben 28 ház épül még, mind magán-
erőből./mti/

--

bb. 11. félév alatt tizenegy borsodi községbe vezették be a villanyt

vid/g/e/rj ki 1961. június 28.

a borsod megyei tanács az idén állami beruházásból és községi hozzájárulásból 31 millió forintot költ a községek villamosítására: 25 községbe vezeték be a villanyt. az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat dolgozói megígérték, hogy a 25 község villamosítását augusztus 20-ra befejezik, a bekapcsoláshoz szükséges hálózatok építése már csaknem befejeződött. ez tette lehetővé, hogy eddig 11 községet bekapcsolhattak az elektromos szolgáltatásba. villanyt kapott a többiek között a zempléni hegyekben épült nyíri, füzér és felsőregmec is./mti/

--

8,25

g. or

- 6 -

bb. 13. csaknem tízezer vendége volt eddig a soproni ünnepi heteknek

vid/hné/v m fm 1961. június 28.

a június 24-én megnyílt soproni ünnepi hetek iránt nagy az érdeklődés, a szombati megnyitó szabadtéri hangversenyt nyolcezer hallgatták végig. vasárnap ötezer vendég kereste fel az ősi várost. szovjet, osztrák, vietnami látogatók is voltak. a tíz kiállítás közül különösen a munkásmozgalmi, az ipari, a modern butorokat, és a vietnami népművészetet bemutató kiállítást látogatják a legtöbben. nagy forgalmat bonyolított le az autóközlekedési vállalat is. vasárnap 13.000 ember utazott a Lővéri járatokon, a brennbergi-völgyet ezren keresték fel, a fertőrákosi kőfejtőt kétezren tekintették meg.
/mti/

--

bb. 14. több mint száz külföldi jelentkezett a balatoni nyári egyetemre

vid/hné/v m fm 1961. június 28.

a július 15-én megnyíló balatoni nyári szabadegyetemre június végéig már több mint száz külföldi vendég jelentette be részvételt. a külföldi hallgatók legnagyobb számban Lengyelországból, csehszlovákiából, a szovjetunióból, a német demokratikus köztársaságból és ausztriából érkeznek. a nyári egyetem idei előadásainak számát lényegesen csökkentették, s helyette több tanulmányi kirándulást terveznek./mti/

--

bb. 17. több mint 30.000 mázsa szénát takarítottak be borsodban az utak mellől és az árokpartokról

vid/ká/j vm hk 1961. június 28.

borsod megyében, az ország legészakibb szántóföldjein, ahol később érik a gabona, az általános aratásig még hátralevő néhány napot a széna betakarítására használják ki. különösen jólszervezett a munka a mezőcsáti járásban, ahol a gabonátáblákon gépek aratnak, a termelőszo-
vetkezetek kézi kaszásai pedig a réteken dolgoznak. lekaszálják az utak és az árokpartok fütermését is. borsodban eddig az árkok, utak és dűlőutak mentén termelt fű mintegy 90 százalékát levágták, s ezzel a termelőszo-
vetkezetek több mint 30.000 mázsa szálastakarmányhoz jutottak./mti/

--

8,30

g. or

- 7 -

bb 15. óránként 15-60 mázsa mezőgazdasági terményt szárít a mesterséges forrásból

i sl/sze vn ki

1961. június 28.

a malomgépgyárban érdekes berendezés előállításával foglalkoznak, amely viszonylag rövid idő alatt kiszárítja az átnedvesedett mezőgazdasági terményeket. az olajtűzelésű készülék 100-120 fokos meleg levegőt fűt a szabadban, vagy a raktárakban tárolt gabonára, szénára, kukoricára, s az átnedvesedés mértékétől függően óránként 15-60 mázsa terményt szárít. a berendezés igen nagy segítséget nyújt majd a mezőgazdaságnak, mert megakadályozza az átázott termény fülledését, pusztulását. jól alkalmazhatják sok más területen, például az építőiparban is, különösen télen a falak szárítására.

a készülék mintapéldányai már megvannak, a próbasorozat a harmadik negyedévben készül el, jövőre pedig megkezdik az üzemszerű gyártást./mti/

bb 16. elkészült az ötszázszázadik előrefeszített vasuti vasbetonalj Lábatlanon

vid szf/vm te

1961. június 28.

Lábatlanon, a komárom megyei vasbetongyárban, a múlt év eleje óta két korszerű automata gépsorral készítik a vasuti talpfákat helyettesítő különleges, úgynevezett előrefeszített betonalkat. a középeurópai viszonylatban is a legkorszerűbb technológiai eljárással az előrefeszített betonalkatokhoz jóval kevesebb cement és feleannyi acél szükséges, mint a régi módszerrel gyártottakhoz, ugyanakkor az újfajta aljak teherbírása és élettartama jóval nagyobb. a gyár dolgozói jelentéktelen gépállásokkal, minimális selejttel dolgoznak az új technológiával. naponta 1100 betonalkat gyártanak, s a napokban elkészítették az ötszázszázadik darabot. ez 400 kilométer hosszú, nagyforgalmu fővasutvonalhoz elegendő./mti/

8,33

9.05

- 8 -

bb. 1. falunapokat tartanak a győri üzemek

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 28.

a győri wilhelm pieck vagon és gépgyárba sorsolják járni dolgozni a környező falvakból. a gyár művészeti csoportjai ezért az utóbbi hónapokban lakóhelyükön keresik fel a vidéki bejárókat és a hét végén, a falunapokon műsort adnak és előadásokat is rendeznek részükre. gyorsan megkedvelték ezeket a falunapokat. a munkásokon kívül a helyi termelészövetkezetek tagjai is szívesen megnézik a műsort, meghallgatják az előadásokat. a wilhelm pieck gyár példájára a győri textilgyárak is tartanak falunapokat bejáró dolgozóik lakóhelyén. a győri üzemek így több mint 10 000 falusi lakos művelődését segítik elő.

/mti/

.-.

bb. 19. a traktorok szalagszerű javítására tér át a győri mezőgazdasági gépjavitó vállalat

vid te/gy/szf

1961. június 28.

másfél évvel ezelőtt kezdte meg a traktorok motorcserés nagyjavítását a győri mezőgazdasági gépjavitó vállalat. a módszer jól bevált, a javításra szoruló traktor gyors motorcseréjével, nagyobb kiesés nélkül folytathatja a munkát. egy év alatt körülbelül 1 800 motort javítottak meg ilyen módon a vállalat dolgozói. az év végétől bevezetik a traktormotorok futószalagrendszerű javítását. erre a célra a napokban új szerelőcsarnok építését kezdték el. itt a már kidolgozott, korszerű technológiával évente 7 800 motor javítását tudják majd elvégezni. az állami gazdaságok, gépállomások és termelészövetkezetek egész dunántulról ide küldik a magyar, csehszlovák és keletnémet gyártmányú traktorokat nagyjavításra. naponta 24-30 traktormotort tudnak felújítani az új műhelycsarnokban.

/mti/

.-.

bb. 20. urasági cselédlakásokból baromfinevelő

vid j/gy/ká

1961. június 28.

egy évtizeddel ezelőtt alakították meg termelészövetkezeteket az újszentmargitai dolgozó parasztok.

/folyt. köv./

8,40

9.40

- 9 -

bb 15. óránként 15-60 mázsa mezőgazdasági terményt szárít a mesterséges forrásból

i sl/sze vn ki

1961. június 28.

a malomgépgyárban érdekes berendezés előállításával foglalkoznak, amely viszonylag rövid idő alatt kiszárítja az átnedvesedett mezőgazdasági terményeket. az olajtűzelésű készülék 100-120 fokos meleg levegőt fűt a szabadban, vagy a raktárakban tárolt gabonára, szénára, kukoricára, s az átnedvesedés mértékétől függően óránként 15-60 mázsa terményt szárít. a berendezés igen nagy segítséget nyújt majd a mezőgazdaságnak, mert megakadályozza az átázott termény fülledését, pusztulását. jól alkalmazhatják sok más területen, például az építőiparban is, különösen télen a falak szárítására.

a készülék mintapéldányai már megvannak, a próbasorozat a harmadik negyedévben készül el, jövőre pedig megkezdik az üzemszerű gyártást./mti/

bb 16. elkészült az ötszázazredik előrefeszített vasuti vasbetonalj

Lábatlanon

vid szf/vm te

1961. június 28.

Lábatlanon, a komárom megyei vasbetongyárban, a múlt év eleje óta két korszerű automata gépsorral készítik a vasuti talpfákat helyettesítő különleges, ugynevezett előrefeszített betonalkatkat. a középeurópai viszonylatban is a legkorszerűbb technológiai eljárással az előrefeszített betonalkatokhoz jóval kevesebb cement és feleannyi acél szükséges, mint a régi módszerrel gyártottakhoz, ugyanakkor az újfajta aljak teherbírása és élettartama jóval nagyobb. a gyár dolgozói jelentéktelen gépállásokkal, minimális selejttel dolgoznak az új technológiával. naponta 1100 betonalkat gyártanak, s a napokban elkészítették az ötszázazredik darabot. ez 400 kilométer hosszú, nagyforgalmu fővasutvonalhoz elegendő./mti/

8,33

9.05

- 8 -

bb. 18. falunapokat tartanak a győri üzemek

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 28.

a győri wilhelm pieck vagon és gépgyárba sorsolják a munkásokat a környező falvakból. a gyár művészeti csoportjai ezért az utóbbi hónapokban lakóhelyükön keresik fel a vidéki bejárókat és a hét végén, a falunapokon műsort adnak és előadásokat is rendeznek részükre. gyorsan megkedvelték ezeket a falunapokat. a munkásokon kívül a helyi termelészövetkezetek tagjai is szívesen megnézik a műsort, meghallgatják az előadásokat. a wilhelm pieck gyár példájára a győri textilgyárak is tartanak falunapokat bejáró dolgozóik lakóhelyén. a győri üzemek így több mint 10 000 falusi lakos művelődését segítik elő.

/mti/

.-.

bb. 19. a traktorok szalagszerű javítására tér át a győri mezőgazdasági gépjavitó vállalat

vid te/gy/szf

1961. június 28.

másfél évvel ezelőtt kezdte meg a traktorok motorcserés nagyjavítását a győri mezőgazdasági gépjavitó vállalat. a módszer jól bevált, a javításra szoruló traktor gyors motorcseréjével, nagyobb kiesés nélkül folytathatja a munkát. egy év alatt körülbelül 1 800 motort javítottak meg ilyen módon a vállalat dolgozói. az év végétől bevezetik a traktormotorok futószalagszerű javítását. erre a célra a napokban új szerelőcsarnok építését kezdték el. itt a már kidolgozott, korszerű technológiával évente 7 800 motor javítását tudják majd elvégezni. az állami gazdaságok, gépállomások és termelészövetkezetek egész dunántulról ide küldik a magyar, csehszlovák és keletnémet gyártmányú traktorokat nagyjavításra. naponta 24-30 traktormotort tudnak felújítani az új műhelycsarnokban.

/mti/

.-.

bb. 20. urasági cselédlakásokból baromfinevelő

vid j/gy/ká

1961. június 28.

egy évtizeddel ezelőtt alakították meg termelészövetkezeteket az ujszentmargitai dolgozó parasztok.

/folyt. köv./

8,40

9.10

- 9 -

bb. 20. / uralági cselédlakásokból..... ..folyt./ gy

a szövetkezeti gazdák a felszabadulás előtt szinte kivétel nélkül az uralági káptalan itteni uradalmában cselédeskedtek, s 10 év alatt jómódot teremtettek maguknak. a kossuth tsz-ben, amely a polgári járás legjobb közös gazdasága, esztendőnk óta 40 forintot ér egy-egy munkaegység, s ehhez jön még a prémium, valamint a háztáji jövedelem. a szép keresetből jut a tözködésre és lakásépítésre is. az uralági tanyaépületek körüli, vertfalú, szalmával fedett viskókból cseréptetős házakba költöztek. a felszabadulás óta 300-nál több új ház épült, ujszentmargitán, s a kossuth termelőszövetkezet 65 családja közül 64 ajt otthonában lakik. építkeznek a szövetkezet tanyaközpontján is, csak itt nem házépítéssel, hanem házbon-tással kezdtek. a hajdani cselédlakásokat, amelyeket már évek óta raktárnak használnak, most baromfinevelőkké alakítja át a szövetkezet építőbrigádja.

/mti/

..

bb. 21. együttes sertés-, kacsa- és haltenyésztésre rendez-
kednek be a körösi halászk

vid j/gy/ká

1961. június 28.

a gyomai vihar sarok halászati termelőszövetkezetbe tömörült körösi halászk évente 22-23 vagon friss halat annak közfo-gyaszására, de ezt a mennyiséget néhány év alatt 3-35 vagon-ra kívánják emelni. hamarosan megépül az új, 100 holdas halasta-vuk, s elkövetkező években tovább bővül majd tógazdaságuk. mesterségesen is gyarapítják a folyóvizek és a holtágak álló-mányát: ez év tavaszán 80 mázsa apróhalat helyeztek ki a vizek-be. a körösi halászk ugynevezett komplex tenyésztésre rendez-
kednek be. a tavak partján nagyüzemi kacsa-tenyésztéssel és sertés-hizlalással foglalkoznak, s így biztosítják a tavak természetes trágyázását, ami szerény számítások szerint is megkésztéri a halak súlygyarapodását. ugyanakkor a szerét halak eleségill szolgálnak a hízóknak. a tervek megvalósítására az elkövetke-ző hónapokban másfélmillió forintos beruházással magtárat sertés-olat és más gazdasági épületeket hoznak tető alá.

/mti/

..

bb. 22. tavaly egy-, az idén százhatvanhét lakást adott át az
első félévben a győr-sopron megyei építőipari vállalat

vid te/gy/ki

1961. június 28.

a győr-sopron megyei építőipari vállalatnál az eddigi gyakorlattól eltérően az idén úgy ütemezték a munkát, hogy a lakóházak ne az év végén, hanem az év folyamán fokozatosan készüljenek el.

/folyt. köv./

8,45

7,40

- 10 -

bb.22. / tavaly egy-, az idén.... folyt./ gy

tavaly mindössze egy, az idén pedig 167 lakást adtak át az első félévben. egyes épü. telnét 2-3 hónapos határidőrövidítés is mutatkozik. hasonló a helyzet az ipari jellegű építkezéseknél is. az idén kétszer annyi épületet adtak át fél év alatt, mint a múlt év első félévben.

/mti/

..

bb. 23. száz éves szélmalom a kiskun muzeumban

vid fm/ke/gy/im

1961. június 28.

kiskunfélegyháza nagykiterjedésű tanyavilágában a múlt század végén egyvenöt szélmalom működött. azóta a legtöbbet lebontották, - néhányból raktár lett. a legrégebbi szélmalmot most a kiskunfélegyházi kiskun muzeum udvarán állítják fel. a sokszáz darabra szétbontott szette faanyagot megfelelő konzerválás után rakják össze. az ács-munkát a 60 éves mogyoró sándor, az egykori szélmalom javító mester végzi, s a malom régi tulajdonosa, pajkos istván irányítja az építési munkákat. a száz éves szélmalom működés közben is látható lesz.

/mti/

..

bb. 24. újabb honfoglaláskori vasolvasztó kohókat tártak fel
borsodban

vid te/gy/szf

1961. június 28.

a kohászati történeti bizottság régészeti tavaly a borsod megyei imola község határában, az ugynevezett többek dűlőben, az 1000 - 1200-as évekből megmaradt, honfoglaláskori vasolvasztót tártak fel. az értékes ipartörténeti leletet a diósgyőri központi kohászati muzeumba szállították. a régészek az idén tovább folytatják a feltárásokat. a kitartó kutatómunka újabb, az eddiginél is értékesebb eredménnyel járt. a tavaly talált vasolvasztó közelében ugyanis egy körülbelül ezer év előtti, jó állapotban levő másik kohóra bukkantak, körülötte a vasolvasztáshoz használt fuvókkal, ércmaradványokkal. a fontos ipartörténeti leletet budapestre, a nemzeti muzeumba szállítják és megfelelő konzerválási eljárás után bemutatják a közönségnek.

néhány száz méterrel odébb, het másik, nagyobb méretű, ugyancsak honfoglaláskori vasolvasztót tártak fel. az egyik kohó medencéje épen megmaradt, benne a salakmaradványokkal. az eddig feltárt leletek, az ércmaradványok, vas-salak darabok arra engednek következtetni, hogy borsodban ezen a részen körülbelül ezer évvel ezelőtt nagyobb vasolvasztótelep működött, s ezért a későbbiekben a néhány kilométerre levő trizs község határában is hozzálátnak az ásatásokhoz.

/mti/

..

8,50
9,45

- 11 -

bb. 25. strandfürdők a délmagyarországi kendergyárakban

vid te/gy/ki

1961. június 28.

a délmagyarországi rostkikészítő vállalat falusi kendergyárakban régen legfeljebb az isott kenderáztató gödrökben tisztálkodhattak a dolgozók. a vállalat nyolc üzemében már mindenütt korszerű öltözők, mosdók, zuhanyozók létesültek, a nyári hónapokra pedig több helyen strandfürdőt nyitottak.

most r. itt ilyen üzemi strand az algyő melletti vajhíti kendergyárban. a 25 méteres, beton körmedencét a nemrég furt antéziskal 34 fokos vízzel töltik meg és munkaidő után a dolgozók családtagjaikkal együtt fürödhetnek. később zuhanyozókat, kabincokat is építenek az üzemi strandhoz.

az eperjesi kendergyárban már korábban megnyílt a férfi, női öltözőkkel zuhanyozókkal ellátott jól kiépített strand. a hatszáz négyzetméteres betonmedencét, valamint a dolgozók gyermeki számára külön épített pancsolómedencét itt is meleg, 36 fokos vízzel táplálják. a vállalat más kendergyáraiban is tervezik, hogy üzemi strand építésével is segítik a dolgozók nyári pihenését, szórakozását.
/mti/

bb. 27. a kánikula megállította a peronoszpóra terjedését -
ötödször permeteznek a baranyai borvidéken

vid j/gy/ká

1961. június 28.

a 17 000 holdas baranyai borvidéken a kedvező időjárás hatására rendkívül gyorsan fejlődnek a szőlők. a tőkék lombozatai, hajtásaik 2-3 méter hosszúak, s noha csak most zajlott le a virágzás, már sörétnagyságu bogyók érnek a fürtökön. a jó időnek és a gondos ápolásnak köszönhető, hogy a jégkárt szenvedett szőlőkben is újra nőttek a hajtások, s ma már alig lehet megkülönböztetni a jégverte szőlőt a többitől. a június végi és június eleji bőséges csapadék hatására sokhelyütt felütötte a fejét a peronoszpóra és gyorsan terjedni kezdett. a napok óta tartó kánikula azonban „megfogta”, a peronoszpórát, a 35 foknál nagyobb melegben ugyanis elpusztulnak a veszedelemes kártevő spórák. a védekezést ennek ellenére folytatják a baranyai szőlőkben, mert egy kiadós zápor esetén újból megjelenhet a peronoszpóra. a villány-síktósi, a pécsi és a monácsi dombokon már negyedszer-ötödször permeteznek, s azt az erősödő tisztathat-veszély miatt rézkénporozással kombinálják. az állami gazdaságban és a termelősövetkezetekben felkínálták arra, hogy az aratás és a cséplés idején se akadozzon a munka a szőlőkben. a villányi új alkotmány tiszben például a permetezést és fogatos kapátást a szőlőtermelő brigád tagjai intézik, míg a tőkék aljának tisztogatását a kötözést, a kocsolást és a tetejézést a nyugdíjas férfiak és az asszonyok vállalták.

/mti/

9,00

9,10

- 12 -

bb 18. a buza aratásáig a lucerna második termése is boglyákban lesz győr megyében

vid kú/j vm hk

1961. június 28.

győr megye termelősövetkezeteiben összesen 13.000 holdon kezdték a lucerna második kaszálását, ez a második betakarítás mennyiségben legalább annyit ad, mint az első, a minősége pedig még jobb lesz. eddig 7000 holdról vágták le a termést, s mire a buza általános aratása megkezdődik, a lucerna második termése is boglyákban lesz. a megye közös gazdaságai a két kaszálásból előrelátólag mintegy 3000 vagon száraz lucernát tudnak kazalozni./mti/

bb 26. elektronikus talpnyomásmérő távadó műszert készítettek bázakerettyén

vid szf/te vm mi

1961. június 28.

a bázakerettyei olajmező műszaki fejlesztési csoportja az olajtermelés és termelésellenőrzés automatizálásánál, műszerezésénél újabb jelentős állomáshoz érkezett: majdnem két évi kutatómunka eredményeként sorozatgyártásra alkalmas elektronikus talpnyomásmérő távadó műszert, úgynevezett frequomet központot készített a budapesti közlekedési gépgyárral együtt. az olajkutak alján a kuttalpon levő nyomást eddig egy, a kutba lebecsátott műszerrel mérték. ez hosszadalmas, több napot igénybevevő eljárás, megelőzőleg az egész termelőberendezést ki kellett emelni a kutból. az olajkutak műszerezésével foglalkozó műszaki gárda olyan műszert készített, amely állandóan a kutban van, elektromos feszültséget kelt, s a feszültség ingadozása mutatja a kutba beáramló olaj nyomását. ezzel a berendezéssel állandóan szemmel tudják tartani, mi megy végbe az 1500-2000 méter mély olajkutak alján. a kuttalpra beépített műszerek ugyanis egy felszíni műszerházban rögzítik a mélyből érkező jeleket.

egy-egy talpnyomásmérő távadó műszerközpontba tíz kutat kapcsolnak be. ezzel a módszerrel jelentősen leegyszerűsödik az olajkutak ellenőrzése, mert a műszerkezelőnek csupán a diagrammot kell leolvasnia. a bázakerettyei kísérletek után a többi olajmezőn is bevezetik a talpnyomás-mérésnek ezt az új, korszerű formáját.
/mti/

9,08

9,10

- 13 -

bb. 30. teljes üzem a szegedi szabadtéri színházi „gyár városban,,
vid nm/1/1/a

1961. június 28.

Körülbéli három hét múlva, július 22-én este ismét megszólalnak a szegedi belső tereken a fanfárok, felcsendülnek a „Szeged híres város,, kezdetű népdal dallamai, s ezzel jelzik, hogy megkezdődött az ország legnagyobb nyári művészeti eseménysorozata, a szegedi szabadtéri játékok. az előadások közéletét nemcsak az jelzi, hogy a rendelkezésre álló jegyek 70 százalékát, mintegy 110 000-et már elővételben eladták, hanem az is, hogy most már teljes erővel folynak az előkészületek a játékok színhelyén, vasúti város, „épült a beloiannisz tér mellett az egyetemi intézetek kertjében és a környező utcákban csaknem ötezer négyzetméteres területen dolgoznak a díszletfestők, az asztalosok, a szabók, a kárpítcsok, mintegy tíz szakma munkásai. előregyártott elemekből épülnek az ültetők, ahol egyszerre 300-400 szereplő készülhet majd.

a díszletezők, akik mintegy tízezer négyzetméter vásznat, tizenöt mázsa festéket, sok köbméter faanyagot, vasat használnak fel, már befejezték a hunyadi László díszleteinek a felújítását, s jelenleg a Bánk bán monumentális kulisszáit készítik. ehhez a darabhoz gördülő vascsövázás emelvények egész sorát állították össze, amelyekhez husz tonnányi vasanyagot használtak fel. emeletnyi magas szintekre osztják a színpadot, s óriási, hazánkban eddig még nem alkal mazott színpadi építményt állítanak össze. még a héten megkezdik a kővirág című balett, s ezt követően a János vitéz díszleteinek készítését is.

a téren a helyi építőipari vállalat szakmunkásainak is egész kis hadserege dolgozik. Ők a nézőteret építik át, az eddig elöl levő pánolyokat középre helyezik. ezzel nemcsak jobb a látás a színpadra, hanem mintegy 300 ülőhellyel bővítik is a nézőteret. így egy-egy előadást több mint 7 500 ember nézhet majd meg.

a szakmunkások rövidesen befejezik a nézőtér teljes át-
festését és a hangosító berendezések felújítását is.

/mti/

9.22

P.21

bb. 31. közösségi problémák, gyermeknevelési kérdések a sztálin-
városi tanácstagok beszámolókon

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 28.

most tartották meg sztálinvárosban a félévi tanácstagok beszámolókat. ezeken a tanácstagok a városépítés és szállítás újabb eredményeiről adtak számot. sztálinváros gondozott parkjaiban és ligetében többtízezer virág díszlik. a lakók is mind többet tesznek lakóházuk környékének rendbehozásáért, tisztántartásáért. a Liszt ferenc- és az Erkel-kertiek például segítik a tereprendezést.

a közösségi élet kialakításának további feltételeiről és az ezzel kapcsolatban a lakóbizottságok munkájáról is sok szó esett a beszámolókon. többen kérték, lássák el konkrét feladatokkal és útmutatásokkal a lakóbizottságokat. az erre vonatkozó javaslatot, a lakóbizottságok jogait és feladatait - a legutóbbi tanácsülés határozata alapján - a városi tanács és a népfront közösen foglalja össze és állapítja meg.

a másik központi kérdés a gyermeknevelés volt a tanácstagok beszámolókon. több gyűlésen elmondották, hogy a megalakult gyermektanácsok - a tanácstagok, szülők és a lakóbizottságok segítségével - eredményesen működnek. a gyermekek hasznos foglalkozásokkal közös játékkal töltik szabadidejüket. a dózsa György ut 21 alatti kócsok gyermekek részére ügyességi versenyt rendeztek, s a gyermektanácsnak külön kis könyvtára lesz. egyik szülő kéthetenként közös kirándulásra viszi a gyermekeket. a Gagarin tér 5 számú házban a gyermektanács és a házban lakó gyermekek részére gyermekklubot létesítettek. a beloiannisz utca 3 alatti gyermektanács szép terveit is ismertették tanácstagok beszámolón. Ők faliújságot akarnak inni, a szülők dalolni, szavalni tanítják a gyermekeket, s közös műsorra készü-
nek.
/mti/

9.25

P.22

bb 29. kétszáz ezer könyvkölcsönzés egy év alatt pécseni - politechnikai könyvtár az ifjúságnak - könyvtár a mecseki művelődési parkban

vid fm/ke vm fm

1961. június 28.

a pécsi városi könyvtár az utóbbi két évben a fiókkönyvtárak hálózatát hozta létre a peremvárosokban. ezzel egyidejűleg nőtt az olvasók száma, 1959-ben százezer, 1960-ban 168.000 kötetet kölcsönzött a pécsi városi könyvtár, ebben az évben már el éri a 200.000 kötetet a kölcsönzött könyvek száma, újabb fiókkönyvtárak létesítésével jövőre elérni, hogy egy kilométeren belül a város bármely pontjának lakosa könyvtárat találhat.

a fiatalok részére létrehozták az ország első politechnikai és józsef attila olvasómozgalmi könyvtárát. a politechnikai könyvtár népszerűségére jellemző, hogy taglétszáma néhány hónap alatt ezerre nőtt.

társadalmi munkával épül már a mecseki művelődési park könyvtára is, ahol hazai és külföldi folyóiratokból rövid humoros írásokat tartalmazó könyvekből, a pécseni, baranyai, mecseket ismertető kötetekből válogathatnak a látogatók. két újabb fiókkönyvtár és diafilmkölcsönző nyílik még ebben az évben pécs harmadik kerületében és fiók-könyvtár létesül pécs belvárosában is./mti/

bb 33. miért előnyös a gyümölcslevek fogyasztása?

i tó/sze vm ki

1961. június 28.

az egészséges táplálkozás elképzelhetetlen gyümölcs nélkül. nálunk jelenleg körülbelül ötven kiló az évi átlagos gyümölcsfogyasztás fejeként, s a terv az, hogy minél előbb elérjük a száz kilót. friss gyümölcsök viszonylag rövid ideig állnak rendelkezésünkre, éppen ezért van különösen nagy jelentőség annak, hogy konzerviparunk minő nagyobb mennyiségű alkoholmentes gyümölcslevet állít elő. az idén például ötszáz vagon gyümölcslé gyártását tervezik, ami huszmillió két és féldecis palacknak felel meg.

/folyt.köv./

9,30 9,50

- 16 -

/bb 33. miért előnyös.....1.folyt./vm

a gyümölcslé gyártás tudományos szakértői elmondották munkatársunknak, hogy a gyümölcsléből készült alkoholmentes levek az egész világon elterjedtek. igen sok gyümölcslét fogyasztanak például a szovjetunióban és Bulgáriában is, Svájcban pedig az egy személyre jutó fogyasztás eléri az évi 34 litert. a gyümölcslé közkezdveltségének növekedése azzal magyarázható, hogy az minden italnál üdítőbb hatású és tudományosan is bebizonyították, hogy milyen nagy szerepe van ezeknek a készítményeknek az emberek táplálkozásában.

a kipróbált gyümölcslé igen hamar erjedésnek indul. ahhoz, hogy a gyümölcstevek eredeti összetételét valamennyi értékes alkotórészt megőrizhessék, különleges gépi berendezések és igen korszerű technika szükséges. ezt mintegy félszázada oldották meg. a tudomány fejlődésével tehát azoknak a gyümölcsöknek a szezonját, amelyeket csak rövid ideig lehet frissen forgalomban tartani, egész évre meghosszabbították.

hazánkban a jelenleg forgalomba kerülő gyümölcslékészítmények nagyrésze szörp. ezekben a készítményekben kétharmadrész cukor, egyharmadrész a gyümölcslétartalom, az összefőzéssel azonban elvesznek belőlük fontos hatóanyagok. táplálkozásélettani szempontból lényegesen értékesebbek a már nálunk is széles választékban kapható, különböző gyümölcsökből készült ivólevelek. ezekből is kétfajta árúsítanak. az egyik fajta a derített és fényesre szűrt folyékony gyümölcs, például az almuska. szemre kétségtelenül ez a vonzóbb. a másik csoportba a rostos gyümölcstevek tartoznak, amelyek gyengén vagy erősebben zavarosak, homályosak. a zavarosságot a gyümölcsben levő rostanyagok okozzák, azonban ezek a rostok a lé élettani értékét növelik.

a gyümölcstevek 80-85 százaléka víz. táplálkozási szempontból a gyümölcslében levő víz a gyümölcs ásványi anyagaihoz van kötve, s ezért a szervezet csak hosszabb idő múlva tudja feldolgozni, mint a szabad vizet. ez azt jelenti, hogy a szomjúságot hosszabb ideig oltja, tehát kevesebb folyadékot kíván az emberi szervezet.

/folyt.köv./

9,35

9,55

- 17 -

/bb 33. miért előnyös.....2.folyt./vm

ez a körülmény az egyes szervek, különösen a szív szempontjából igen előnyös, hiszen kevesebb munkával terheljük meg. ezért különösképpen ajánlható a gyümölcsleves fogyasztása azoknak, akiknek kevés folyadékot szabad fogyasztaniuk.

a gyümölcslevek további alkotórésze a 4-15 százalékban előforduló szőlő-és gyümölcscukor, amelyek a szervezetben azonnal felszívódnak. ez azt jelenti, hogy a kimerült vagy legyengült szervezetet azonnal felfrissíti, megerősíti.

a gyümölcslevekben található gyümölcssavak frissítő és üdítő hatásuknál fogva is igen fontosak. elősegítik az emésztést és jó étvágygerjesztők. az ásványi anyagok közül a gyümölcslevekben megtalálhatók a kálium, a mész, a vas és más anyagok elemei is. igen értékes részei továbbá a vitaminok. ezek közül a c-vitaminon kívül az a, a b₁, a b₂, a k-és a p-vitamint is tartalmazza.

a gyümölcslevek fogyasztása tehát minden időben előnyös és jelentőségét növeli, hogy a friss gyümölcsöktől eltérően egész évben beszerezhetők./mti/

bb 32. miért hidegebb a sztratoszféra alsó rétege az egyenlítő felett, mint a sarkoknál? - ezer fokos ,, hőmérséklet,, amelyben meg fagyna az ember

1 tz/hné vm k1

1961. június 28.

őő a légiforgalomnak egyre magasabb légrétegekbe terelődése, de különösen az ember ürrepülése mindinkább az érdeklődés előterébe állítja a föld légkörének vizsgálatát. az ilyenirányú kutatások eddigi eredményeit tartos béla az országos meteorológiai intézet munkatársa a következőkben vázolta a magyar távirati iroda munkatársa előtt.

- a légkörről 64 kilométeres magasságig bőségesen, azon felül hézagosan vannak adataink. viszonylag jól ismerjük a troposzférát, vagyis azt a legalsó réteget, amelynek felső határáig a föld felszín közvetlen közelében felmelegedett levegőtömegek függőleges áramlása még eljut.

/folyt.köv./

9,40

- 18 -

/bb 32. miért hidegebb.....1.folyt./vm

ezután már körülbelül egy kilométeres választóréteg, az ugynevezett tropopauza felett a sztratoszféra következik. a troposzférán belül a légtömegeknek a földfelszínen felvett melegmennyiség adja meg a felhajtó erőt. mivel ez a felmelegedés nem mindenütt egyforma, a felfelé induló légtömegek az egyenlítő felett sokkal magasabbra emelkednek, mint a sarkoknál. így a tropopauza az egyenlítőnél 16-18, a mérsékelt öv felett mintegy 11, a sarkoknál pedig 8-10 kilométeres magasságon alakul ki.

a légkör hőmérséklete azonban felfelé haladva száz-méterenként átlagosan 0,6, vagyis kilométerenként 6 teljes celsius fokkal csökken. ezt a felszálló légtömegek, mire elérik a tropopauzát, az egyenlítőnél mínusz 60 - mínusz 70, a mérsékelt öv felett mínusz 56, a sarkoknál pedig már ,,csak,, mínusz 40 - mínusz 50 fokra hűlnek le. így jön létre az a meglepő helyzet, hogy a troposzféra legfelső rétege a sarkok felett melegebb, mint az egyenlítő táján, - bár az is igaz, hogy magassági elhelyezkedése sem azonos.

- a sztratoszférát már inkább csak a mérsékelt öv felett ismerjük meglehetősen jól. itt a sztratoszférának körülbelül tíz kilométeres alsó rétegében nincs hőmérsékletváltozás. ezen felül azonban egyre nő a légkör ugynevezett ózon - három atomos oxigén - tartalma, ami 22 kilométernél éri el a legnagyobb sűrűséget és 50 kilométeres magasságban tűnik el. az ózon pedig, mint igen jó hőelnyelő, felmelegíti környezetét, úgy hogy ezekben a rétegekben télen plusz 32, nyáron plusz 70 celsius fok körüli hőmérsékletet is megállapítottak a rakéták által mért adatokból. az ózon eltűnésének szintjén felül azután újra hűlni kezd a levegő és például 1948 legmelegebb nyári hónapjában 90 kilométeres magasságban mínusz 67, a leghidegebb téli hónapokban pedig 75 kilométeren mínusz 93 celsius fok volt a hőmérséklet. ez a légkör leghidegebb része.

ezután újabb hőmérsékletemelkedés következik, és 120 kilométeren már plusz 100, a legfelső rétegekben pedig plusz 500-plusz 1000 celsius foknak felel meg az ugynevezett ,,gázkinetikai hőmérséklet,, ez azonban csak a gázmolekulák mozgási sebességéből számított elméleti érték, mert a molekulák ott már annyira ritkák, hogy gyakorlatilag meleget átadni nem képesek, hatásukat a hőmérő érzékelni sem tudja.

/folyt.köv./

9,50

- 19 -

/bb 32. miért hidegebb...2.folyt./vm

itt tehát a hőmérséklet földi fogalma már nem használható. a tudomány plusz 500-plusz 1000 celsius foknak megfelelő „gázkinetikai hőmérséklettel”, számol, de a földi élőlények ott fenn pillanatok alatt megfagynának./mti/

bb. 28. modernvonalu és diszítésű porcelánokat is készít ezután a világhírű herendi gyár

vid te/gy/szf

1961. június 28.

a világhírű herendi porcelángyár szakemberei évek óta tartó vita után elhatározták: a gyárat új részleggel bővítik és ebben kizárólag modern vonalu és diszítésű porcelántárgyakat készítenek. a több mint százéves gyár vezetőinek ez a döntése nem könnyen született meg. hiszen herend éppen klasszikus mintájú, hagyományos formájú alkotásaival vitta ki a világsikert, s jelenleg is nemhogy csökkenne, ellenkezőleg mind inkább növekszik irántuk az érdeklődés. ezért okozott gondot, érdemes-e a mai izlésnek megfelelő, modernebb diszítésű, korszerűbb formájú porcelántárgyakkal kísérletezni, megbontani a hagyományos, bevált és kedvelt régi stílust. „új”, illetve „rég”, formákat az iparművészek és a többi szakember végül is megegyeztek és elhatározták: anélkül, hogy csökkentenék a hagyományos porcelán gyártását, rátérnek a modern vonalu, diszítésű tárgyak előállítására is. öt iparművész és néhány kivitelező alkotja jelenleg az új üzemi rész gárdáját. néhány modern tárgyat már el is készítették. az új hamutalak vonala és színe merőben eltér a régiektől. az étkészletek tányérjáról eltűnt a karima, a tányér alja lágynonattal, törés nélkül egyesül a peremmel. három modern étkészletet készítettek eddig, s néhány újabbnak a terveit is a bírálóbizottság elé bocsátották.

a gyár modern részlegét a második félévben új munkahelyre költöztetik. arra törekünek, hogy a modern részleg hamarosan elérje a klasszikus tárgyakat gyártó üzemi művészi színvonalát.

/mti/ 10.00

10.00

..

20.

bb 34. megjött a kecskeméti kajszibarack és a szeged vidéki árpával érő körte - olcsóbbodás zöldségárban

1 n.j./j vm ká

1961. június 28.

a nagyvásártelepre szerdán reggel 42 vagon és 88 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 9 vagon burgonya, 3 vagon vöröshagyma, 3 vagon fejeskáposzta, 1 vagon kelkáposzta, 4 vagon levelesbevaló gyökérzöldség és sárgarépa, 2 vagon karfiol, 12 vagon meggy, 5 vagon t.jás és 3 vagon vágott-baromfi. a tehergépkocsik főzötököt almaparadicsomot, uborkát és gyümölcs-ujdonságokat hoztak fel.

szeged vidékéről megjött az árpával érő, medvdus körte. kecskemétről pedig megkezdtek az érett kajszibarack szállítását. a befutott 12 vagon üvegmeggy egy részét a konzervgyárak kapták meg. a közért-boltok megkezdtek az idei termésből uborka árusítását. a zöldségek közül olcsóbb lett a fejeskáposzta és a főzötök. mindkét terméket különként egy forintért árusították. a zöldbab ára különként 3.90 forintra csökkent. a salátának való uborkát különként 4.20, a kovászolnivalót 5.20 forintért hozták forgalomba. a karalábét szerdától már nem csomózva, hanem szárától megtisztítva, sulyra árusítják./mti/

bb 35. országsszerte befejeződött a juhok nyírása: a gyapjuhozamok jobbak a tavalyinál

i cs/j vm ká

1961. június 28

a juhászatokban most fejezték be a nyájak nyírását. a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságán adott tájékoztatás szerint az elmúlt hetekben körülbelül 1,800.000 juh gyapját gyűjtötték zsákokba. az előzetes jelentések és a helyszíni mérések alapján megállapították, hogy a juhállomány idei hozama valamivel nagyobb lesz a tavalyi 4.17 kilógrammos átlagnál is. észrevehető javulás mutatkozik a lenyirt gyapju minőségében, főleg tisztaság tekintetében. a hajdu megyei juhászatok 30 dekás átlagos javulást jelentettek, ezen belül például a hajduböszörményi vörös csillag juhái átlagosan 1 kilóval adtak több gyapjut a tavalyinál. a szakszentmártoni juhászaton a szovjetunióból importált sztavropoli tájfajta átlagban 8 kiló gyapjut adott, kitűnő minőség mellett. a legjobb egyedek átlagai elérik a 15 kilót./mti/

12.10
K 20

- 21 -

bb 36. trösztii szinten két százalékkal túlteljesítették termelékenységi tervüket - befejezték a félévi tervet a tatabányai bányászok

vid te vm ki

1961. június 28.

szerda reg. Lre az ország legnagyobb szénbányászati trösztjének, a tatabányainak dolgozói is felszínre küldték a félévi tervük teljesítéséhez szükséges utolsó csille szenet. különösen jó eredményt értek el a termelékenység növelésében. trösztii szinten átlagosan két százalékkal teljesítették túl a tavalyinál. lényegesen nagyobb termelékenységi tervüket. az eredmény főleg annak köszönhető, hogy már több szénmezőben sikerrel dolgoznak a szénmedence mérnökeinek újításával tökéletesített páncélos rakodógépek, és a régi, többévtizedes bányaművelési módot a termelékenyebb úgynevezett textil-gátas fejtési technológia váltotta fel. az új szerű fejtésekben a korábbi négytonnás munkahelyi fejteljesítmény helyett műszakonként több mint tíz tonnás teljesítménnyel dolgoznak a bányászok. a tröszt dolgozói egyébként az összes gazdaságossági mutatókat túlteljesítették./mti/

bb 37. próbaüzemben a borsodi szénmedence leghosszabb kötélpályája

vid te vm ki

1961. június 28.

a Lyukói, valamint a kondói és berentei bányák szenének továbbítására drótkötélpályát építettek. így a három bányából mintegy 14.5 kilométeres drótkötélpályán jut majd el a szén a berentei központi osztályozóra.

a borsodi szénbányászati tröszt beruházási osztálya a kivitelező vállalatokkal közösen vállalta, hogy a december 31-i határidő helyett már júliusban átadja rendeltetésének a borsodi szénmedence leghosszabb szállítóberendezését.

/folyt.köv./

13,25 17.20

- 22 -

/bb 37. próbaüzemben a...1.folyt./vm

a német demokratikus köztársaság szerelődível vállaltva dolgoztak a magyar munkások a vállalat valótáváltásán. a drótkötélpályán június elején üres csillékkal már megkezdtek a próbaüzemeltetést, azóta kijavították a hibákat és szerdán a drótkötélpályán utnak indították az első, szénrel teli csilléket. a szállítóberendezése júliusban kezd meg üzemszerű működését.

a borsodi szénmedence leghosszabb drótkötélpályáján kezdetben napi 130 vagon szenet továbbítanak, majd a Lyukói és a kondói bányák teljesítőképességének növekedésével a naponta szállításra kerülő szénmennyiség mintegy 280 vagonra növekszik.

a gazdaságos szállítással a tröszt évente többmillió forinttal tudja csökkenteni a szén önköltségét./mti/

bb 38. a trópusi hőségben is helytálltak: befejezték a félévi tervüket a diósgyőri acélmű, a középnyergemű és a vasöntőde dolgozói

vid te vm ki

1961. június 28.

a Lenin kohászati művekben idejében és tervszerűen felkészültek a nyári meleg elleni védekezésre. a ventilátorokat, porelszívó berendezéseket kijavították és valamennyit üzembe helyezték. a gyár két locsolóautója gyakran öntözi a gyári utakat. csaknem kétszáz kettősfalu alumínium ballont is beszereztek, hogy a szikvizet hűtve szállíthassák az üzemekbe. naponta több mint tizenötezer liter szikvizet juttatnak a meleg napokon a dolgozóknak. ezenkívül - főként a melegüzemekben - feketekávé is adnak a dolgozóknak. ezek ugyan valamelyest enyhítik a nyári forróság ernesztő hatását, de mégis hősies erőfeszítést kell tenniük a dolgozóknak, hogy megbirkózzanak a feladatokkal.

a martin acélműben - de a többi melegüzemekben is - egyes időszakokban a hőség sok esetben túlhaladja az 50-60 fokot is. ennek ellenére előbb a martinászok, majd az elektro-olvasztárok határidő előtt több nappal eleget tettek első félévi kötelezettségüknek. a számítások szerint a még hátralévő időben több mint tizenegyezer tonna acélt csapolhatnak félévi tervükön felül. ez a mennyiség elegendő lesz esedékes felajánlásuk teljesítéséhez. a martinászok eredményességére mutat, hogy az idén - a különböző műszaki intézkedések megvalósításával - óránként egy tonnával olvasztottak több acélt, mint tavaly.

/folyt.köv./

13,20 17.45

- 23 -

/bb 33. trópusi.....1.folyt./vm

fegyelmézett munkával az acél selejtjét is számottevően csökkentették. a termelőberendezések jobb kihasználását igazolja, hogy az idén - jóllehet termelési tervük jóval nagyobb, mint tavaly volt - a félévben annyi acélt gyártanak előírásán felül, mint tavaly egész esztendőben.

befejezték félévi tervüket a vasöntőde dolgozói, továbbá a középhengermű hengerészei is. a hengerészek félévi tervüket mintegy hatezer tonna hengereltáruval tetézik meg./mti/

bb. 42. sorozatgyártásra alkalmasnak találták a rába-balaton motorkocsit

vid te/gy/ki

1961. június 28.

a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyár új gyártmányának, a rába-balaton motorkocsinak további sorsáról kedden egész napon át tárgyalt az ugynevezett prototípus bizottság. a 26 tagú bizottságban a gyár vezetőin kívül részt vettek a közlekedés- és postaügyi minisztérium, a MÁV, a külkereskedelmi minisztérium, valamint az országos tervhivatal küldöttei. a tanácskozás részvevői úgy találták, hogy a rába-balaton motorkocsi az eddigi tapasztalatok felhasználásával némi módosítással, alkalmas egyelőre az első kis sorozat gyártására. módosítási igényeket a MÁV jelentett be főleg a tengelynyomás további csökkentésére.

a prototípus bizottság elismerését fejezte ki a wilhelm pieck gyár műszaki gárdájának uttörő munkájáért, amellyel új elgondolásokat, új szerkezeti megoldásokat valósított meg a motorkocsi gyártásánál. a padló alá szerelt motor az utastér jobb kihasználását teszi lehetővé. a tranzisztoros automatikus vezérlés mentesíti a vezetőt a bonyolult kapcsolásoktól, úgyhogy minden figyelmét a pályára összpontosíthatja. a könnyű súly, az alacsony tengelynyomás lehetővé teszi, hogy a motorkocsi a gyengébb felépítményű mellékvonali pályákon is kellő sebességgel közlekedhessen. újszerű megoldásokat alkalmaztak még a belső berendezésnél, a műanyagok felhasználásánál is.

a rába-balaton motorkocsi eddig több mint harmincezer kilométer utat tett meg és jelenleg, alumínium pótkocsijaival együtt, a balaton északi partján menetrendszerűen közlekedik.

/mti/

13,50

1505

..

-24 --

bb 39. időjárásjelentés

tm vm

1961. június 28.

a meteorológiai intézet jelenti június 28-án, szerdán 13 órakor:

mérséklik a szél

az északnyugat felől beözöntő hűvös, óceáni származású légtömegek ma reggelre kelet-európa térségéig nyomultak előre 8-10 fokos lehűlést, szűles, felhős, többhelyen esős időt okozva közép-európa országában is. hazánkban tegnap meleg idő volt, a dunántúlon és a délkeleti megyékben néhány helyen ivel, az északi, északnyugati részeken zivatarokkal. a csapadék mennyisége általában jelentéktelen volt, csak a dunántúli középső tájain mértek 2-5, sopronban 6, keszthelyen 10 millimétert. a hőmérséklet a nap folyamán a dunántúlon 30-34, az ország többi részén 33-35 fokig emelkedett. ma hajnalban a dunántúlon 14-19, a dunától keletre eső területeken pedig általában 18-22 fokig szállt. a napsütés időtartama a balatontól északra fekvő részeken 6-11, máshol 11-14 óra között volt. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 28,2 fok volt a sokévi átlagnál 7,9 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik, a balaton vizének hőmérséklete síófokon 24 fok.

várható időjárás esütörtök estig: ma felhő átvonulások, holnap kevesebb felhő. néhány helyen, főként keleten záporosó, zivatar. ma élénk, holnap mérsékelt észak szél. a hőmérséklet keleten még tovább csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-16, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 22-26 fok között. a balaton területére előrejelzés holnap reggelig: élénk észak, északnyugati szél, felhőátvonulások, legfeljebb futóesővel. a hőmérséklet napnyugtakor 17, hajnalban 15 fok körül lesz. a duna vizállása ma reggel: 412 centiméter./mti/

bb 41. 20 autó nyereség-betétkönyvet váltottak a jászboldogházi aranykalász tsz tagjai

vid ká/j vm hk

1961. június 28.

a jászboldogházi aranykalász tsz tagjai a legtakarékosabb gazdák körében állnak. a zárszámadáskor is több mint félmillió forintot helyeztek el a takarékbank. a jászberényi otp-fiók munkatársai szerdán autó nyereség-betétkönyvekkel a termelőszövetkezetbe látogattak, s ezen a napon 20 könyvecskét állítottak ki a jászboldogházi gazdáknak./mti/

14.00

1505

-25-

bb. 43. fennállása óta először, szerdán elérte a száz megawattos teljesítményt az ajkai erőmű - áramot ad a 2. számú üzemsarnok második gépegységére

vid te/gy/ki

1961. június 28.

az ajkai erőmű régi, 1. számú üzemsarnoka mellé épített 2. számú csarnoképületben befejezéshez közelednek az áramfejlesztő berendezések szerelési munkái. az új csarnokban hivatalosan is átadták az első, 32 megawattos gépegységet, amely a több mint félévi próbák után sikeresen vizsgázott. az átadás után megkezdték a második, hasonló teljesítményű „testvér-gépegység”, bejáratásának előkészítését. miután a két gépegység meghajtására három helyett csak két kazánt tudtak biztosítani, ezért a második áramfejlesztő egységet csak csökkentett, alig néhány megawattos teljesítménnyel tudták járni. az április 4. gépgyár szerelői néhány nappal ez előtt készítették el a harmadik óriás-kazánt, amelyet kedden hajnalban munkába állítottak. a három gőzfejlesztő berendezés összteljesítménye pontosan elegendő ahhoz, hogy a terv szerinti legnagyobb teljesítménnyel járassa a két áramfejlesztő egységet. szerdán reggel már mindkét turbina maximális fordulatszámmal működött, s a műszerek jelezték, hogy a 2. számú üzemsarnokból összesen 64 megawattot továbbítanak az országos hálózatba. a mérnökök megállapították, hogy a második gépegység hibátlanul működik és a segédberendezések is jól bírják a legnagyobb terhelést.

az ajkai erőműhöz tartozó két üzemsarnok összteljesítménye szerdán, az erőmű fennállása óta először, elérte a száz megawattot.

/mti/

..

bb. 44. maróhengeres jövesztő-rakodó gépet kapott a dudari bánya

vid te/gy/szf

1961. június 28.

a közép-dunántúli szénbányászati tröszt dudari üzemében jól halad a gépesítés. a bányászok képsére az elmúlt évben itt állították munkába a tröszt első, löbbe-féle német széngyaluját, amellyel az egy méteres vastagságú telepeket fejtik.

/folyt. köv./

14,06

1505

- 26 -

bb. 44. / maróhengeres jövesztő.... folyt./ gy

ilyen bányaviszonyok között régebben csak kézi erővel dolgozhattak, mert az alacsony munkahelyre nem fértek be a nálunk ismert bányagépek. a löbbe-gyaluval tökéletesen megoldották a nehéz fizikai munka gépesítését.

a bánya egy másik részében, ahol a széntelep vastag - két méter husz centi - lengyel géppel növelik a termelést. az országban először itt próbálják ki az ugynevezett maróhengeres jövesztő-rakodó szénkombájnt, amelyet a lengyel szerelők a helyszínen állítottak össze. a gép a szénfallal párhuzamosan futó szállítóberendezésen, kaparószalagon nyugszik. hosszabb tengely nyílik ki belőle, erre szerelték fel a maróhengert. a szerkezet állandó forgás közben belemar a szénfalba, s a megbontott széntömb darabjai ekeformára ki-képzett vaslapra hullanak. az „eke”, torlaszolja, összegyűjti a szenet és a kaparószalagra továbbítja. a gép folyamatosan halad előre a szénfal mentén, de nem önjáró. a kaparószalagra támaszkodik, s láncokkal vontatják előre.

az új lengyel bányagéppel megkezdtek a próbákat. első lépésként a kaparó-szalagot járatták be, majd júliusban munkába állítják a maróhengert is. a kombájnnal ötven-hatvan vagon szenet termelnek majd naponta a gép számára kijelölt százharminc méteres fronton.

/mti/

..

bb. 45. kádár jános fogadta a kínai népköztársaság új nagykövét

k sze/gy/f m

1961. június 28.

kádár jános elvtárs, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szerdán bemutatkozó látogatáson fogadta csei ce-min elvtársat, a kínai népköztársaság új magyarországi nagykövetét és szívélyes baráti beszélgetést folytatott vele.

/mti/

4.13

1505

- 27 -

bb 40. 12 vagonnal több árpa termett, 10) sertéssel többet hizlalnak a pálfai egyetértés tsz-ben

vid ká/j vm nk

1961. június 28.

a tolna megyei pálfán, az egyetértés termelőszövetkezetben szerdán befejezték a 300 hold őszi árpa aratását, kezdettől fogva kombájn dolgozott a határban, s a cséplési eredmény a vártnál sokkal jobb: 12 vagonnal több árpájuk termett, mint amennyit terveztek, a jó termés módosította a pálfai szövetkezeti gazdák állattenyésztési tervét is, eredetileg 700 hizott sertésre kötöttek szerződést, most azonban újabb 100 hizóra szerződtek, s úgy számítják, hogy a tavaszi árpa betakarítása után további 100 sertést kötnek le, kiosztották a tagok árparészesedését is, az év első felében végzett munkáért 3 kiló árpát adtak minden munkaegységre s ez lehetővé teszi, hogy a háztáji gazdaságok is több sertést hizlaljanak, a pálfai szövetkezeti gazdák eddig 118 háztájiban tartott sertésre kötöttek szerződést a mostani árpaosztás után azonban újabb 50 hizó értékesítésben állapodnak meg./mti/

bb 47. herczeg károly a vasas szakszervezet titkára

tm vm ki

1961. június 28.

a vas-és fémipari dolgozók szakszervezete központi vezetősége herczeg károlyt a szakszervezet titkárává választotta./mti/

bb 48. csütörtökön sorsolják a második pénteken a harmadik és a negyedik békekölcsönt

i tk/kt vm ki

1961. június 28.

az országos takarékpénztár június 29-án és 30-án ujjesten, a dallos ida művelődési otthonban / negyedik kerület papp józsef utca 1.szám/ rendezte a második a harmadik és a negyedikbékekölcsön 1961. első félévi sorsolását.

csütörtökön délután fél három órai kezdettel a második békekölcsönt húzzák, ebből a kölcsönből 130 000 kisorsolt kötvényre 26 millió forint jut.

pénteken ugyancsak fél három órai kezdettel két óra alatt bonyolítják le a másik két húzást, a harmadik békekölcsönből 159 000 kötvényre 45 millió forintot, a negyedik békekölcsön 115 000 kötvényre pedig 28 millió forintot sorsolnak ki./mti/

14.47

- 28 -

1505

bb 46. a dunai vasműben üzembehelyezték az ország legnagyobb fogazógépét

vid te vm ki

1961. június 28.

nagyméretű homlokkerekek fogazására iparunknak eddig nem volt megfelelő gépi berendezése, gyakran előfordult, hogy nagyméretű fogazási munkákat külföldön drágán kellett elkészíttetni.

az év elején a dunai vasmű a német demokratikus köztársaságtól vásárolt korszerű óriási fogazógépet, a hat méter magas, nyolc motorral működő, 120 tonna súlyú gép félautomatikusan és teljesen önműködően üzemeltethető, a gépkolosszus kerekek egyenes és ferdé, csiga-és nyíl fogazását is el tudja készíteni, a megmunkálható kerekek méreteinek nagyságára jellemző, hogy azok átmérője öt méter, magassága másfél méter, súlya pedig negyvenöt tonna lehet, külön értéke a gépnek, hogy beállítás és megindítás után csak akkor áll le önműködően, ha teljesen elkészült az egész kerék fogazása, a nyíl fogazásnál pedig két irányban is önműködően vált.

az óriásgépet szerdán helyezték üzembe a karbantartó gyárban, szijjártó józsef marós közepméretű, 2646 milliméter átmérőjű kerék fogazását kezdte meg.

az új géppel elsősorban a kohászati igényeket elégítik ki, de más iparágak számára is dolgoznak vele, eddig a hajóipar és a darugyártás részéről érkeztek megrendelések./mti/

bb 49. nyolc éve nem volt olyan meleg a balaton vize, mint hétfőn és kedden -a forróságban naponta mintegy hatmillió köbméter víz párolgott el a tóból

i sb/sze/s ki

1961. június 28.

a kánikulai meleg egy hét alatt három fokkal növelte a balaton vízének hőmérsékletét, szófokos hétfőn és kedden délelőtt 27 fokos volt a víz, s már nyolc éve nem melegedett fel ennyire a balaton, ez a vízhőmérséklet a fürdőzőknek sem kellemes, mert nem frissíti fel az enyhülést áhító szervezetet, a tó vízének „ forrósági rekordja „ 1950 július 6-án volt, amikor már reggel 29 fokot mértek, s délutánig ez még egy-két fokkal emelkedett, azon a nyáron olyan nagy volt a szárazság, hogy a hármas-körös alsó szakaszán visszafelé folyt a víz, mert a tiszából kellett utánpótlást szivattyuzni az aszályllyal fenyegetett körös-menti nagy rizstelepek öntözésére.

/folyt.köv./

14.58

16.25

- 29 -

bb 49./nyolc éve nem volt.../ 1.folyt.s

az elmúlt napok száraz hővége a balaton vizének párolgását is meggyorsította. a rekkenő meleg naponta csaknem egy centiméteres vízréteget szippantott fel a balatonból, s így 24 óránként mintegy hatmillió köbméter víz párolgott el. a június végi és a június első felének nyolc centiméterrel emelték a balaton szintjét, s ezzel részben fedezték az utóbbi napok fokozottabb párolgását. ha hónapokig ilyen meleg maradna az idő, akkor jelentősen, esetleg 40 centiméterrel is csökkenhetne a vízszint, ami rendkívül megnehezítené a hajózást, a vitorlázást és a fürdőzőknek is sokat kellene gyalogni az uszásra alkalmas vízmélység eléréséig. szerdára azonban lehűlt a levegő, s egyik napról a másikra 10-14 fokkal csökkent a hőmérséklet a dunántúlon. ezzel egyidejűleg 24 fokra hűlt le a balaton vize is. július közepétől szeptemberig azonban alig hullik csapadék a balaton vidékére és a zalától, s a kisebb patakoktól kapott vízutánpótlás nem pótolja teljesen a párolgási veszteséget. ig

előreláthatóan augusztus végéig a balaton vízszintjének 10-20 centiméteres apadása várható./mti/

15.00

- 30 -

bb 52. a kedvező időjárásban meggyorsult a gabona érése és a növényápolási munkák üteme - a földművelésügyi minisztérium tájékoztatója

1 cs/j szb ká

1961. június 28.

az időszerű mezőgazdasági munkák üteme az elmúlt két hét alatt - elsősorban a kedvező időjárás hatására és a jó szervezés eredményeként - számottevően meggyorsult. a legutóbbi jelentések szerint eddig mintegy 60.000 holdnyi másod- és tarlóvetést végeztek. ebből 16.000 hold a rövid tenyészidejű kukorica, s ugyanennyi a silókukorica.

a gépállomások növényápoló és takarmánybetakarító gépeit a termelősövetkezetek minden eddiginél nagyobb mértékben vették igénybe. a kukoricát országsszerte egyszer megkapálták s 40 százalékát már másodszor gyomtalanították. a burgonya első töltőgetésével 87, a másodikkal 53 százaléknál tartanak. a cukorrépa vetésterületének 70 százalékát, a napraforgónak pedig felét kapálták meg másodszor. az ország valamennyi vidékén megkezdték a lucerna második kaszálását.

a termelősövetkezetek többségében jól felkészültek az aratásra, a gabona behordására és cséplésére. mindenütt arra törekednek, hogy a gépi aratás előirányzatait túlteljesítsék, s így a kézi munkaerő egy részét a növényápolásnál és takarmánybetakarításnál hasznosítsák. az őszi árpát országsszerte aratják. a hosszabb idő óta tartó, nagy melegben valamennyi gabona érése meggyorsult, s legutóbb baranya, győr-sopron, tolna, továbbá bács-kiskun, csongrád és szolnok megyében szerte megkezdték a buza és a rozs aratását is. eddig 200.000 hold őszi árpát és többtízezer hold kenyérgabonát vágta le az aratógépek, a kombájnok és a kézi aratócsapatok. mindenütt befejeződött az őszi káposztarepce és a biborhere aratása, sőt a repce cséplése már befejeződőben van. helyenként aratják a magnak hagyott fehérherét és a baltacimet. a termelősövetkezetek nagyrésztében megkezdték a tarlótisztítást és a nyári mélyszántást. a szőlőkben és a gyümölcsösökben az elmúlt hetekben folytatódott a növényápolás, a permetezés és a gyümölcsösszedés. /mti/

- 31 -

16.38

16.01

KE

bb 50. Észt, Lett és Litván grafikai kiállítás a szépművészeti múzeumban - sajtótájékoztató a tárlatról

t fa/hnó-Lm fm

1961. június 28.

a kulturális kapcsolatok intézete, a szépművészeti múzeum és a műcsarnok rendezésében július 1-én Észt, Lett és Litván grafikai kiállítás nyílik a szépművészeti múzeumban. pigler andor, a múzeum kossuth-díjas főigazgatója és fenyő istván, a grafikai osztály vezetője, a kiállítás rendezője, szerdán sajtóúrtekezleten ismertette a tárlaton bemutatandó alkotásokat.

- prága után most budapesten rendezik meg a balti szovjet köztársaságok grafikus-művészeinek kiállítását, amelyen linóleum-metszetek, színes monotypiák, színes fametszetek, hideg túrajzok, aquatinták, rézkarcok láthatók. ötvenöt Észt, negyvenhét Lett és hetven Litván művésznak mintegy 172 képét mutatják be, túlnyomórészt fiatal művészek alkotásait, az utóbbi három-négy év terméséből. az egyes köztársaságokból érkezett anyagot külön-külön csoportosítják. mindhárom nép művészetében a sajátos, nemzeti jelleg mellett megmutatkozik a közös eszmei cél és a művészek egységessége. témában és tartalomban rendkívül gazdagok, a legkülönbözőbb grafikai eljárásokat alkalmazzák. bemutatják a kikötők életét, a csendes halászfalut, a romantikus régi városokat, valamint az ujat, a szocializmust építő kolhozparasztot, a gyárak dolgozóit és a városok építőit. a látogató a kiállításon nemcsak szép grafikai alkotásokat lát majd, hanem megismerkedik e népek mai életével és lelkivilágával is - hangzott el a sajtótájékoztatón./mti/

..-

bb 51. dobi istván látogatása bács megyében

vid sze-Lm ká

1961. június 28.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke dr. tatár kiss lajosnak, a szövetség elnökének társaságában szerdán bács megyébe látogatott. a vendégeket molnár frijyes, a megyei pártbizottság első titkára, sarok Antal, a megyei tanács vb elnökhelyettese és a megye más vezetői fogadták. a vendégek elsőnek a dunavecsei földművesszövetkezeti keltetőállomás építkezését tekintették meg, majd kiskőrösön a község szőlő és gyümölcs-termelő szakszövetkezeteinek vezetőivel tanácskoztak. ezt követően megtekintették a helyi földművesszövetkezet korszerűsített üzletét./folyt.köv./

17.23

17.25

KL

- 32 -

bb 51. /dobi istván...folyt./-Lm

dobi istván és kísérete a megyei vezetők társaságában a délutáni órákban csongódra látogatott, ahol a helyi párt- és tanácsvezetőkkel folytattak eszmecsorót az időszerű mezőgazdasági kérdésekről, majd a földéken dolgozó szövetkezeti gazdákat keresték fel, s hosszasan elbeszélgettek velük./mti/

..-

bb 54. tankönyvírók országos tanácskozása

t vt/sze-Lm sr

1961. június 28.

az oktatási reform irányelveinek megfelelően készülő új általános iskolai tankönyvek szerzői, bírálói, szerkesztői, a művelődésügyi minisztérium és a pedagógiai tudományos intézet képviselőinek részvételével szerdán országos konferencia kezdődött a művelődésügyi minisztériumban. a tanácskozást ilku páll, művelődésügyi miniszterhelyettes nyitotta meg. szabó kálmán, a tankönyvkiadó vállalat irodalmi vezetője tartott előadást a tankönyvírás elvi és módszertani kérdéseiről. elmondotta, hogy 1953-ban 6,300.000 példányban készültek tankönyvek, az idén ez a szám már megközelíti a 13 milliót. néhány éven belül valamennyi általános iskolai, nem sokkal később az összes középiskolai és egyetemi tankönyveket kicserélik. a nagyarányú tankönyvcserét oktatási rendszerünk továbbfejlesztése követeli meg. a valóban korszerű, jó tankönyvek megalkotását csakis a pedagógusok javaslatainak, tanácsainak, bírálatainak figyelembevételével, a szerzők, bírálók, a minisztérium irányító munkatársai, valamint a pedagógiai és szaktudományok, a kiadó képviselőinek legszorosabb együttműködésével oldhatjuk meg. igen lényeges, hogy a tankönyvek eszmei tartalmukkal hozzájáruljanak a tanulók szocialista neveléséhez. rendkívül fontos, hogy a könyvekben foglalt ismeretanyag messzemenően alkalmazkodjék a gyerekek életkori sajátosságaihoz, legyen összhangban a tantervvel és a tanulók fel fogóképességével. a tankönyv minden fokon a leghatadóbb világnézet, a marxizmus-leninizmus alapján álljon és az ismeretanyagot a marxista tudományosság alapján fogalmazzák meg. fontos követelmény, hogy - a tantervben kitűzött céloknak megfelelően - a tankönyv ismertesse meg a tanulókkal a termelés tudományos alapját, vagyis segítse elő a diákok felkészülését a termelőmunkára, tegye lehetővé a sokoldalú képzést.

/folyt.köv./

17.30

17.35

KL

- 33 -

bb 54. / tankönyvirók országos...folyt./-lm

az előadást vita követte. csütörtökön és pénteken a társadalomtudományi, a természettudományi és az idegen nyelvek oktatásánál használt tankönyvek írásának elvi és gyakorlati kérdéseiről, valamint a tankönyvkészítés műszaki és szervezési kérdéseiről hangzanak majd előadások és hozzászólások./mti/

.-.

bb 55. hét szekcióban tárgyalt szerdán az imeko- 1961 - érdekes előadásokkal befejeződött a nukleáris szekció ülésének

t tz/tm-lm ki

1961. június 28.

szerdán a technika házában hét szekcióban folytatódott az imeko- 1961 - a második nemzetközi mérés- és műszerteknikai konferencia - tanácskozásai.

délelőtt és délután összesen 42 előadás hangzott el. a készülékgyártás technológiájának és műszerezésének kérdéseiről tárgyaló szekcióban nagy érdeklődés közepette számolt be dr. striker györgy docens, az imeko-1961 ügyvezető főtitkára a műszerezés tervezésének lehetőségeiről a tervgazdaságban.

szerdán már be is fejeződtek a nukleáris szekció tanácskozásai. a megbeszélések híven tükrözték a nukleáris tudomány és technika sokirányú fejlődését. a szekció ülésének napirendjén egyaránt sorra kerültek a laboratóriumi kutatási kérdések és az ipari alkalmazás problémái.

a német demokratikus köztársaság egyik kiváló szakembere, dr. g. brunner a sugárzási részecskék energiájának precíziós méréséről, d. pavalescu, a román tudományos akadémia sugárzástani kutató intézetének igazgatója a kenőolajok minőségének radioaktív módszerekkel való ellenőrzéséről tartott előadást.

nagy érdeklődést váltott ki t. tanasescu román professzor előadása a mindinkább elterjedő, gamma-sugárzással működő szintjelző rendszerek biztonságos konstrukciójáról.

számos külföldi szakember szólt hozzá ember györgynek, a központi fizikai kutató intézet tudományos munkatársának előadásához, aki a digitális technika új megoldásu alkalmazásának lehetőségeiről számolt be. ugyancsak nagy érdeklődéssel hallgatták a szakemberek az olasz fiat művek kutató laboratóriuma vezetőjének, c.p. galottonak az előadását, aki a sugárzási egység összehasonlító mintájának rögzítésével foglalkozott./mti/

17.40

18.00

- 34 -

bb 53. - teljes üzemen az öntözőművek - naponta 25 millió hektoliter vizet használnak fel a keleti főcsatornából

vid ö kz szb ká

1961. június 28.

az elmúlt napokban országsszerte 30 fck felett volt a hőmérséklet. a nagy hőségben mindenütt üzembe helyezték, s már napok óta dolgoznak az öntözőművek. az ország legnagyobb öntözőrendszerébe, a keleti főcsatornába, másodpercenként 34 köbméter víz ömlik át tiszalöknél, a tiszából. a nagy csatornarendszer nemcsak a hajdusági és szabolcsi állami és szövetkezeti gazdaságokat látja el öntözővízzel, de igen nagy mennyiséget juttat a berettyó és a körösök vidékének, valamint a szolnok megyei közös gazdaságoknak is. a nagy csatorna mentén jelenleg naponta 25 millió hektoliter vizet használnak fel szántóföldi és kertészeti növények öntözésére.

hajdu-bihar megye közös gazdaságai 5.000 hold szántóföldi növényt tudnak öntözni. ebből csaknem 4.500 hold korszerű esőztető-permetező öntözéssel kapja a vizet. a jól termő löszhíti talajokon a kukoricát, a pillangósokat és megközelítőleg 1.000 hold szántóföldi zöldséget öntöznek ezzel a módszerrel. éjjel-nappal működnek az öntözőberendezések a földesi, a körösszakáli és a kabai közös gazdaságokban, s a hatás máris lenézhető. az öntözött területekről csaknem kétszer annyi kitünő minőségű takarmányt takarítottak be, mint a száraz-művelésű táblákról.

szabolcs-szatmár megye 68 állami és szövetkezeti gazdaságában 31 nagyteljesi ményű szivattyuval és 17 esőztető berendezéssel öntözik a burgonyát, kukoricát, cukorrépát, a pillangós takarmányokat és az igen sok vizet igénylő gyümölcsös kerteket. naponta csaknem egy millió köbméter vizet használnak el e célra. a rakamazai győzelem termelőszövetkezetben, ahol a tiszta mentén 400 hold rétet öntöznek, már eddig 60 mázsa szénát takarítottak be minden egyes holdról. a beregi tájon és a nyírségben jól kihasználják a 4-5 méter mélyen elhelyezkedő talajvizet. eddig 17, percenként 500 liter vizet adó kutat furtak ezen a vízben szegény vidéken, s a vizet, esőztető berendezések segítségével, mintegy 1.300 hold öntözésével hasznosítják.

/folyt.köv./

17.45 18.00

- 35 -

AG

bb 53. /teljes üzemben... 1. folyt./- szb

szolnok megyében a tiszta, a zagyva, a körös mentén másodpercenként 61 köbméter vizet emelnek ki a folyókból az öntözőművek szivattyúi. a megye szövetkezeti gazdaságaiban csak az idén 6.500 hold új öntözőtelep épül, s ebből mintegy 4.500 hold máris üzemben van. az új telepek építésére fordított költség, az öntözés javára írható többletterméssel számolva, általában 2-3 év alatt térül meg a szövetkezeteknek.

970 hold kertészetben, 2.3000 hold takarmánytermő területen és 1.700 hold legelőn alkalmazzák már a megye termelőszövetkezetei a legkorszerűbb öntözéses vetésforgó termésfokozó módszerét. a legnagyobb területen, mintegy 600 holdon, a kisujszállási buzakalász termelőszövetkezet tagjai öntöznek.

békés megyében 70 esztető berendezéssel is öntözik a cukorrépa, a kukoricát, az évelő pillangósokat és a legelőket. becslések szerint a vetésforgó alkalmazásával, szakszerű istálló- és műtrágyázással az öntözött területeken 30-40 százalékkal lesz magasabb a hozam. a békéscsabai május 1. termelőszövetkezetben 460 holdat öntöznek ezen a nyáron, részben hordozható szórófejes öntözőberendezéssel. a szövetkezetben szerdán befejezték a vöröshere öntözését és megkezdték a cukorrépa, valamint a silókukorica permetezését. ebben a szövetkezetben, ahol a múlt évben a cukorrépa holdanként 72 mázsával termett többet öntözöttek, mint száraz természetben, úgy számítják, hogy az öntözőberendezések költsége 3-4 év alatt megtérül.

győr-sopron megye állami és szövetkezeti gazdaságaiban 5.500 hold cukorrépa, cikóriát, kukoricát és lucernát öntöznek az idén. a hatás itt is szemmel látható. az öntözött cukorrépa levelei már teljesen betakarták a földet. a szakemberek számítása szerint legalább 30 mázsával magasabb termést ad, mint az öntözetlen területen. az öntözött kukorica táblákról holdanként 4-5 mázsával várnak többet, a lucernaföldeket pedig négyszer-öttször kaszálják az idén. az öntözés-eredményezte évi terméstopplett értéke átlagosan 1.000-1.200 forint, az öntözőtelep egy holdra jutó beruházási költsége pedig - egyszerű kivitelezésű csövekkel számolva - mindössze kétszáz forint. gyakorlatilag ez azt jelenti, hogy az öntözőberendezés építésére fordított költségek már az első évben kamatostul visszatérülnek. /mti/

--

17.45 18⁰⁵

- 36 -

KSE

bb 56. új párt ház épült rakamazon

vid hné szb fm

1961. június 28.

szerdán adták át rendeltetésének rakamazon az új párt házat, amelyben a nagy előadó termen kívül klubszoba áll a párttagok és a pártönkivüliek rendelkezésére. a községi pártbizottságon kívül itt kap helyiséget a termelőszövetkezet pártszervezete és a Kisz alapszervezete is. a megyében ebben az évben még ökörítőfülpösön és nyírkarászon épül új párt ház. /mti/

--

bb 57. a somogy megyei tanács ülése

vid hné szb fm

1961. június 28.

a somogy megyei tanács szerdai ülésén a kaposvár és a nagyatádi járás munkás lakosságának helyzetével kapcsolatos megyei tanácsnatózat végrehajtását vitatták meg. az ülésen résztvett nagy józsefné könnyűipari miniszter.

a beszámoló többek között megállapította, hogy a második ötéves tervben a megyében több ipari üzem létesítése, valamint a meglévők bővítése többszáz dolgozó részére nyújt újabb munkalehetőséget. kaposvárra telepítik a világítástechnikai gyárat, a hungária vegyiművek gumigyárát, nagyatádon pedig a kábel- és soursnykötélgyár budapesti telepe oldja meg a járási székhely és környéke munkaerő-foglalkoztatását. a női munkaerők alkalmazására a kaposvári mértékutáni és vegyesruházati vállalat továbbfejlesztését veték tervbe. barcon is lesz ipartelepítés, ahol megfelelő, jelenleg kihasználatlan, épületek állnak rendelkezésre.

a csökkent munkaképességűek részére községfejlesztési alappal üzemeket hoznak létre kaposvárott és a járási székhelyeken. ezekben a hulladékanyagokat dolgoznak fel: bőrdíszműárakat, továbbá fűzesszövből, nádból, sásból, fahulladékból különböző használati tárgyakat készítenek. intézkedtek a munkások egészségügyi, szociális és kulturális ellátottságában egyes helyeken még tapasztalható hiányosságok felszámolására is. azokban az üzemekben, ahol megfelelő helyiségek csak részben vagy egyáltalán nem állnak rendelkezésre, újakat építenek vagy bővítik a meglévőket: öltözőket, fürdőket, ebédlőket létesítenek. /mti/

--

17.55 18¹⁷

- 37 -

KSE

bb 58. politechnikai kiállítás nyílt nyiregyházában

vid hné szb fm

1961. június 28.

az elmúlt tanévben s. bolcs-szatmár megye valamennyi általános gimnáziumában és 81 általános iskolájában bevezették a politechnikai oktatást. egy középiskolában ipari, kettőben mezőgazdasági szakoktatás kezdődött, heti négy plusz kettő tan. tási rendszerrel. a gyakorlati foglalkozásokon készített tárgyakból szerdán kiállítás nyílt a nyiregyházi kölcsönös gimnáziumban. a kiállítást horváth miklós, a megyei tanács művelődésügyi osztályának vezetője nyitotta meg. /mti/

--

bb 59. embargo: június 28-án 18 óra!

befejezték budapesten a magyar-osztrák vagyoni tárgyalásokat

te szb sr

1961. június 28.

a magyar-osztrák vagyoni tárgyalások keretében működő munkabizottságok június 14-27 között budapesten tárgyaltak. a megbeszélések tárgya a határ két oldalán fekvő birtokokra és a kölcsönös vagyoni igényekre vonatkozó tájékoztatás volt. a barátságos légkörben lefolyt tárgyalásokat a megállapodás szerint ez év októberében bécsben folytatják. /mti/

--

bb 61. az országgyűlés elnöke fogadta a holland királyság új követét

te szb sr

1961. június 28.

rónai sándor, az országgyűlés elnöke szerdán bemutatkozó látogatáson fogadta dr. j. huibert zeemant, a holland királyság új magyarországi rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét. /mti/

--

18.00 18.30

- 38 -

bb 60. a szénfelhasználásról tanácskoztak a kgst szénbányászati állandó bizottságának szakértői

i szf/te szb ki

1961. június 28.

a kgst szénbányászati állandó bizottsága katowiceben szakértői értekezletet tartott. az értekezlet a szén tüzelőanyagként való felhasználásának szervezését, a szénfelhasználás ellenőrzésének a formáját és szervezését, valamint a szén értékesítésének megszervezését tanulmányozta.

a tanácskozáson részt vettek a bolgár népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a lengyel népköztársaság, a román népköztársaság, a szovjetunió és a csehszlovák szocialista köztársaság szakértői. megfigyelőként jelen volt a kínai népköztársaság képviselője is.

a beterjesztett anyagból, felszólalásokból az értekezlet résztvevői megismerkedtek a kgst tagországok széngazdálkodásának körülményeivel és a problémák megoldásának módjaival. ezenkívül megismerkedtek a lengyel népköztársaság vaskohászati és villamos-energiaipari vállalatainak széngazdálkodásával, a széntárolók és rakodók munkájának megszervezésével is.

a tanácskozás a barátság és kölcsönös megértés szellemében zajlott le. /mti/

--

bb 62. elutaztak debrecen testvérvárosainak küldöttségei

vid hné szb fm

1961. június 28.

debrecen külföldi testvérvárosainak - a romániai iasi és nagyvárad, továbbá a lengyelországi lublin - küldöttségei szerdán elutaztak hazánkból. a román küldöttségeket a határig elkísérte stozicski ferenc, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának titkára, biri andrás, az mszmp debreceni városi bizottságának titkára, ambrus istván, a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, sikula györgy, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottsága agitációs és propaganda osztályának vezetője és gál istván, debrecen megyei jogú város tanácsa végrehajtó bizottságának elnökhelyettese.

lublin küldöttsége debrecenből való elutazása után ellátogatott a fővárosba és az ország más helyeire. a küldöttséget budapesten - lengyelországba indulása előtt - bartha károly, debrecen megyei jogú város tanácsa végrehajtó bizottságának elnökhelyettese bucsuztatta. /mti/

--

18.05 18.30

- 39 -

KE

bb 63. nagy sikerrel szerepelt az ndk-ban a debreceni hajdu népi táncgyűttes

vid hné szb fm

1961. június 28.

az építők debreceni művelődési otthonának hajdu népi táncgyűttese szerdán hazatért 18 napos német demokratikus köztársaság-beli szerepléséről. a debreceni népi táncosok résztvettek a magdeburgi nemzetközi népi táncfesztiválon, amelyet az ndk munkás-művészgyűtteseinek találkozója alkalmából rendeztek, - s felléptek az erfurti virágkiállítás magyar hetének megnyitóján is. a hajdu népi táncgyűttes 18 napos ndk-beli tartózkodása alatt 12 előadáson szerepelt, több mint huszezer néző előtt, különösen nagy sikert arattak a magyar csárdásokkal és a hortobágyi pásztortáncokkal. /mti/

--

bb 64. időjárásjelentés

tm szb li

1961. június 28.

a meteorológiai intézet jelenté június 28-án, szerdán 13 órakor: mérséklődik a szél

várható időjárás csütörtök estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb egy-két helyen átfutó eső. lassan mérséklődő északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 22-26 fok között. /mti/

--

bb 66. benke valéria fogadta a hazánkban tartózkodó szovjet kulturális küldöttséget

k ms/tm szb sr

1961. június 28.

benke valéria művelődésügyi miniszter szerdán délután fogadta a szovjet-magyar baráti társaság i. i. szvetkovnak, a szovjetunió kulturális ügyei miniszterének helyettese vezetésével hazánkban tartózkodó kulturális delegációját. a szívélyes baráti légkörben lefolyt megbeszélésen jelen volt aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese és demeter sándor, a magyar-szovjet baráti társaság főtítkára is. /mti/

--

19.15

19.45

ME

- 40 -

bb 65. a gabona felvásárlás és raktározás időszerű kérdéseiről tárgyaltak az edosz székházában

t cs/j szb ká li

1961. június 28.

az érdekelte minisztériumok képviselői és a terményforgalmi vállalatok megyei, járási vezetői szerdán a gabonafelvásárlás és raktározás időszerű tennivalóiról tárgyaltak az edosz székházában. rékai gábor, az élelmezésügyi minisztérium terményforgalmi és raktározási igazgatóságának vezetője vitaindító előadásában részletesen beszámolt a terményforgalmi vállalatok, a járási és megyei kirendeltségek munkájáról. az új gabona zökkenőmentes átvétele érdekében az előadó több jól bevált módszer alkalmazását javasolta a megyei és járási szakembereknek. az idén valamennyi felvásárló telephelyen műszerekkel minősítik az átvételre kerülő gabonát. több terményforgalmi vállalat körzetében a cukorgyáraktól és tizép-telepektől kölcsönzött hidmérlegekkel gyorsítják meg az előreláthatólag nagyobb tételekben érkező új gabona átvételét. a megnövekedett felvásárlási feladatok növelik az elhelyezési gondokat, ezért az igazgatóság vezetője nyomatékosan felhívta a szakemberek figyelmét a szükség-tárolóhelyek felkutatására és igénybevételeire.

az előadás után a tanácskozás résztvevői számoltak be tapasztalataikról és tettek javaslatokat a felvásárlás és raktározás feladatainak megoldására. /mti/

--

bb 67. vacsora a nemzetközi mérés- és műszertechnikai konferencia résztvevőinek tiszteletére

t kf/gg-lm li

1961. június 28.

a nemzetközi mérés- és műszertechnikai konferencia /imeko/ titkársága szerdán este a gundel étteremben vacsorát adott a konferencia hazai és külföldi résztvevőinek, tudományos életünk neves képviselőinek tiszteletére. a vendégeket striker györgy, a konferencia főtítkára üdvözölte, majd a külföldi tudományos delegációk képviselőiben a. n. gavrillov szovjet, t. zarnecki lengyel és e. perucca olasz professzor mondott pohárköszöntőt. /mti/

--

- v é g e -

21.35

21.10

ME

- 41 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. június 29.

bb 1. tömegméretüvé fejlődött a szakma ifju mestere mozgalom - a fiatalok kérése: terjesszék ki az ifju műszakiak kiváló címéért indított versenyt a „kiváló ifju közgazdász,, cím elnyerésére is

i sb/tm szb ki

1961. június 29.

négy évvel ezelőtt a csepel vasmű kisz-fiataljainak kezdeményezésére indult országos utjára a szakma ifju mestere cím elnyeréséért vívott verseny, s azóta tömegmozgalommá terebélyesedett. részt vesznek a mozgalomban a kisz-en kívüli fiatalok is. a nagyobbaránu kibontakozás 1959-ben kezdődött, amikor 12.580 fiatal nevezett be a versenybe és 8.500 vizsgázó érdemelte ki a szakma ifju mestere címet. ennél azonban csupán budapesten több volt a jelentkező taval, országosan pedig majdnem 14.000-rel növekedett a benevezettek száma. az idén sok új szakma kapcsolódott be a mozgalomba, az érdeklődés is nőtt, s így csupán az első félévben mintegy 20.000-re tehető a versenyben résztvevők száma, az év végéig pedig előreláthatóan eléri a 35.000-ret.

a szakma ifju mestere cím elnyerésének feltételeit kezdetben a fiatal műszakiak tanácsa dolgozta ki az üzemekben. gondot okozott azonban, hogy az egyik helyen több, a másik helyen kevesebb szakmai tudást követeltek. ezért a kisz központi bizottsága, a minisztériumok társadalmi kisz munkabizottságainak és a szakszervezetek segítségével összeállította a cím kiérdemlésének egységes feltételeit, s erről tájékoztató füzeteket adott ki. taval már a vasipar, az építőipar, a bányászat és a könnyűipar fiataljai e követelmények alapján versenyeztek a kitüntető címért. az idén négy kiadvány jelent meg, s ezekkel a kereskedelem, a vegyipar, a szövetkezeti és a vendéglátóipar, valamint a vasutnál egységesítették a szakmai követelményeket. nyomdába kerül t és rövidesen kiadják a 9 tájékoztató füzetet is, amely az élelmi zseripari szakmák tudnivalóit foglalja össze.

a mozgalom résztvevőinek sokat segítettek a gyárak és üzemek műszaki vezetői, s a fiatal műszakiak tanácsának tagjai, akik előadásokat tartottak az elméleti ismeretek tananyagáról. voltak üzemek, ahol a műszakiak, főleg a komplex-brigádok mérnök- és technikus tagjai a fiatalok egyéni felkészítésében is segítettek. a vizsgákon így taval több mint ötezer fiatal érdemelte ki a legjobbaknak járó arany-, ezüst- és bronz-jelvényt. a kiválókat, - bár nem kötelező - sok üzemben megjutalmazták, emelték órabérüket, esetleg magasabb bércategóriába sorolták.

/folyt.köv./

600

MS

-1-